
  

 
 

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΤΟ ΓΚΡΕΜΙΣΜΑ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 
ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

Σε συνέχεια του δολοφονικού αντιασφαλιστικού µέτρου περί ελάχιστων ενσήµων για 
υγειονοµική κάλυψη, δηµοσιεύτηκε στο τέλος Μαΐου η απόφαση 1545/2008 του ΣτΕ η οποία 
έκρινε ως αντισυνταγµατικό το σκέλος του ν 2434/96 που υποχρεώνει την καταβολή ενός 
ελάχιστου αριθµού ενσήµων για τις οικοδοµικές εργασίες. Σύµφωνα µε τον κανονισµό 
ασφάλισης του ΙΚΑ και το νόµο 2434/96, οι ιδιοκτήτες οικοδοµών και οι κατασκευαστικές 
εταιρείες υποχρεούνται να καταβάλλουν ένσηµα για τους απασχολούµενους στις οικοδοµικές 
εργασίες ίσα µε τις ελάχιστες απαιτούµενες µέρες εργασίας. Τα καταβαλλόµενα ένσηµα είχαν 
καθοριστεί σε 1,35 ανά τετραγωνικό µέτρο την ώρα που είναι γνωστό ότι στη πράξη ο 
αντίστοιχος συντελεστής υπερβαίνει τον αριθµό 2.  Εξάλλου όσοι συνάδελφοι γνωρίζουν τα 
τεκταινόµενα στις κατασκευές ξέρουν πως ακόµα αυτά τα (λιγότερα) ένσηµα που επέβαλε ο 
νόµος δεν πήγαιναν όλα στους εργαζόµενους αλλά πολλά κατέληγαν σε µεταπώληση από 
τους εργολάβους.  

Η εξέλιξη µάλιστα αυτή έρχεται σε µια στιγµή που οι κατασκευές κατατάσσονται σύµφωνα 
µε  πρόσφατη έκθεση του Σώµατος Επιθεωρητών Εργασίας (ΣΕΠΕ) µαζί µε άλλους 8 κλάδους 
(συνεργεία καθαρισµού, οδηγούς-courier κα.) στους χώρους όπου καταστρατηγείται 
συστηµατικά η εργατική νοµοθεσία.  Για τον λόγο αυτό µάλιστα το ΣΕΠΕ δηλώνει σήµερα ότι θα 
προβεί σε ελέγχους µε τεχνικούς και υγειονοµικούς επιθεωρητές.  

Η απόφαση βέβαια του ΣτΕ προµηνύει ένα ακόµα χτύπηµα στο ασφαλιστικό σύστηµα αλλά 
και στις εργασιακές σχέσεις στον κλάδο γεγονός που µοιραία θα µεταφραστεί και σε 
µεγαλύτερη πίεση των συναδέλφων µηχανικών και µη που εργάζονται στα εργοτάξια µε 
περισσότερα Σάββατα, περισσότερες υπερωρίες και µε µεγαλύτερη ανασφάλεια.  

Αλήθεια µπροστά στην παραπάνω εξέλιξη που ήταν από καιρό συζητούµενη τι έκανε το 
ΤΕΕ; Από τους 2000 σχεδόν εκπροσώπους του ΤΕΕ σε διάφορες επιτροπές δεν µπορούσε να 
ασχοληθεί κανείς µε το θέµα; Για τους ελέγχους των συνθηκών εργασίας στον κλάδο της 
κατασκευής σκοπεύει να πάρει καµιά πρωτοβουλία;  

Είναι γνωστή από καιρό και η προσπάθεια των εργολάβων (ΣΑΤΕ, ΠΕ∆ΜΕ∆Ε κλπ) για την 
κατάργηση των ελάχιστων ενσήµων που ισχύουν και στα δηµόσια έργα, που ορίζεται µέσω 
αντίστοιχης επιτροπής του ΙΚΑ. Θα κάνει κάποια ενέργεια το ΤΕΕ για το ζήτηµα ή το θεωρεί 
ασήµαντο;   

ΚΑΚΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ ΣΤΗ ΜΕΛΕΤΗ 
Είναι γνωστό εδώ και καιρό πως ορισµένοι καλοθελητές και µη συνάδελφοι έχουν 

προσφύγει στη Επιτροπή Ανταγωνισµού µε στόχο να ακυρώσουν και την ελάχιστη αµοιβή των 
µελετών που καταβάλλεται στις πολεοδοµίες. Το σκεπτικό της κατάργησης κάθε εξασφάλισης 
που ορίζεται µέσα από ελάχιστες τιµές που στη περίπτωση των κατασκευών ορίζεται στο θέµα 
τόσο των ελάχιστων αµοιβών όπως και των ελάχιστων ενσήµων, είναι η κατάργηση κάθε 
εµποδίου στην νεοφιλελεύθερη λαίλαπα της ισοπέδωσης δικαιωµάτων - µισθών και αµοιβών 
για να ανοίξει ακόµα πιο διάπλατα η πόρτα της κερδοφορίας του κεφαλαίου.  

ΤΟ ΤΕΕ … ΤΟΝ ΧΑΒΑ ΤΟΥ 
Όπως έχουµε πει πολλές φορές, σε µια περίοδο που πλήττονται τόσο έντονα τα 

συµφέροντα των µηχανικών, είναι καταστροφική η φιλοσοφία µε την οποία η πλειοψηφία της 
διοίκησης του ΤΕΕ υλοποιεί την πολιτική και συνδικαλιστική της δράση, πιστεύοντας ότι είναι 
δυνατόν µε «υπεύθυνες προτάσεις» και «διάλογο» να προστατευθούν τα όποια δικαιώµατα 
(ασφαλιστικά ή επαγγελµατικά) των εργαζόµενων µηχανικών. Αποτέλεσµα το ένα χαστούκι 
µετά το άλλο. Τελευταίο κατόρθωµα της δήθεν αντικυβερνητικής πολιτικής Αλαβάνου – ΠΑΣΚΕ η 
ευκολία µε την οποία εκδηλώθηκε η άρνηση της κυβέρνησης στο αίτηµα για την καταβολή από 
τους µισθωτούς ασφαλισµένους προ το ’93, της ειδικής προσαύξησης του ν. 3518,  σε 12µηνη 
και όχι σε 14µηνη βάση.   

 
 Web:  www.antilogos.tee.gr                               e-mail: antilogos@antilogos.tee.gr 


